Конспект урока по русскому языку в 5 классе ФГОС.

Тема урока: Фонетика. Гласные и согласные звуки.

	Цель деятельности учителя
	Формировать представление об отличии буквы от звука, принципе деления звуков на гласные и согласны; познакомить с понятием «фонема», принципом расположения слов в словарях по второй и третьей букве; развивать умение извлекать необходимую информацию из учебно-научных текстов, навыки самоконтроля, взаимоконтроля.

	Тип урока
	Урок систематизации ЗУН

	Планируемые образовательные результаты
	Предметные (объем освоения и уровень владения компетенциями): знать  предмет изучения фонетики, группы и подгруппы, на которые делятся звуки речи в русском языке, различия в образовании гласных и согласных звуков;

иметь представление об элементах транскрипции, смыслоразличительной роли звуков; уметь различать гласные и согласные звуки по способу образования, подбирать односложные слова с разными ударными гласными, записывать их с элементами транскрипции.

Метапредметные (компоненты культурно-компетентностного опыта/ приобретенная компетентность): способность чувствовать окружающий мир, задавать вопросы, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание вопроса.

Личностные: осознание эстетической ценности русского языка на основе культуры своего народа, базовых российских гражданских ценностей. 

	Методы и формы обучения
	Наблюдение над языком; эвристический метод; индивидуальная, групповая, фронтальная.

	Оборудование
	Компьютер.

	Наглядно-демонстрационный материал
	Презентация по теме урока.

	Основные понятия
	Звуки речи и буквы, фонема, транскрипция, алфавит.


Сценарий урока.

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формирование УУД

	1. Организационный момент

Самоопределение деятельности.
	Включение учеников в трудовой ритм.

В. А. Сухомлинского «Сказка о человеке и стрекозе» (слайд 2)
Человек пошел на кладбище к могиле Отца. Вырвал несколько появившихся из земли сорняков, полил траву. Потом выкопал яму и посадил куст розы.

  На стебельке травы сидела Стрекоза. Она внимательно наблюдала за работой Человека и думала: что это он делает? Ведь здесь не огород и не цветник.

  Прошло несколько дней. Человек опять пришел на кладбище. Сорвал несколько сорняков, полил розу. Улыбнулся, увидев на розовом кусте первый цветок.

  — Человек, — не утерпела Стрекоза, — что это ты делаешь? Зачем ты насыпал этот холмик? Зачем сажаешь на нем цветы, поливаешь траву?

 — Под этим холмиком мой Отец,— ответил Человек.— Это его могила.

 — А что такое Отец? — опять спрашивает Стрекоза.— Что такое могила?

  Человек объяснил, но Стрекоза не могла ничего понять. Она стала просить:

  — Человек, скажи мне, что надо сделать, чтобы понять все, о чем ты рассказываешь?

  — Для этого надо быть Человеком, — ответил Человек.


	Подготовка класса к работе. Прослушивание притчи
	Личностные: самоопределение.



	2. Актуализация знаний, выявление затруднений в деятельности.


	Вопросы учителя:

Мы слушали с вами сказку В. Сухомлинского, а в сказках возможно всё. Например, разговор Человека и Стрекозы, что в реальности трудно себе представить, потому что человек в отличие от животных обладает ещё одним умением.

- Что ещё отличает человека от окружающей природы? (Речь)

Нас с детства окружает мир звуков. Они везде и всегда: всё шуршит, шумит, звенит, булькает, скрипит, стонет – звучит. Но лишь звуки речи обладают неповторимым разнообразием и красотой разума. В литературе очень часто используют прием, называемый звукопись, с его помощью можно изобразить разные явления окружающей нас действительности. (примеры звукописи) 

Итак, вы поняли, о чём мы будем сегодня говорить. (о звуках) (слайд 3)
Звуки «живут» и внутри нас самих. Давайте же погрузимся в этот мир и попробуем в нем разобраться. Это поможет нам с вами лучше понять такой раздел науки о языке, как фонетика. 
- Почему он так называется?

- Какие звуки речи бывают?

«Ситуация успеха» (2-3 вопроса, на которые могут ответить все, простые вопросы). (слайд 4)
	Отвечают на вопросы учителя, тренирующие способности к учебной деятельности: мыслительную, наблюдение, учебные навыки.
	Метапредметные: разновидности звуков окружающего мира, какие бывают.

Коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, построение собственных высказываний.

Познавательные: анализ объектов с целью выделения признаков.

Предметные: что такое звук, виды звуков.

	3. Постановка учебной задачи.
	Активизирует знания учащихся. Постановка проблемной ситуации. (слайд 5)
- Какие звуки легче произносить, гласные или согласные? 

- Что мы произнесём быстрее предложение или звуки, из которых оно состоит?

- Хотите узнать, почему так происходит?

Учитель приводит учеников к постановке целей и задач урока, формулировке темы урока. (слайд 6)
	Ставят цели и задачи, формулируют тему урока.
	Регулятивные: целеполагание;

Познавательные: самостоятельное формулирование проблемы. 

	4. Подготовка к изучению нового материала.


	1)Организует учащихся по исследованию проблемной ситуации.

Учитель повторяет вопросы, которые ученики решают совместно. (слайд 7)
Работа в лаборатории русского языка. Проводим эксперимент.

-Какие звуки произносить легче, гласные или согласные? Почему?

При решении этой задачи приходим к тому, при помощи чего образуются гласные и согласные звуки, почему они получили такие названия.

Виды согласных по месту и способу образования (участие нёба, зубов, языка и голоса в процессе образования гласных и согласных звуков).

2)- Что мы произнесём быстрее предложение или звуки, из которого оно состоит?

На дворе стояло утро. (Работа в парах: дети произносят предложение на время, звуки на время).

Предложение произносим за 2-3 секунды, а звуки, из которых оно состоит за 12-15 секунд, почему так происходит.

Вывод: общаемся при помощи слов и предложений, которые состоят из звуков.

-Почему врач просит произнести «а», когда осматривает горло, а не «о» или «е»?

Приходим к выводу, что наш речевой аппарат уникальный, очень сложный.

Буквы читаем и пишем, а звуки слышим и произносим.

Приходим к выводу, что не всегда мы пишем так, как слышим и произносим, отсюда много ошибок.

Вводим понятие транскрипции. Показываем разницу в написании и произношении, знаки для обозначения звуков.

Говорим о смыслоразличительной функции звуков.
	Решают проблемную ситуацию, активизируют знания, получают новые сведения. Работа в мини-группах. Исследовательская работа.
	Регулятивные: планирование, прогнозирование;

Познавательные: логические -  решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование.

Предметные: виды звуков по месту и способу образования, функции звуков.

Коммуникативные: умение строить собственные суждения, строить диалог с партнёром.

	5. Первичное закрепление.
	Говорить о звуках можно и нужно очень долго. Чтобы продолжить наш разговор, я предлагаю вам несколько заданий:
1. Почему эти предложения можно назвать волшебными?

Степка, хочешь щец? Фу!

Умная голова, разбирай божьи дела!
2.  Попробуйте нарисовать страну, в которой проживают звуки нашей речи. Карта должна стать нашим проводником в мире Фонетики. 
	Решают типовые задания разной сложности, делают самостоятельные выводы, наблюдают за особенностями звуков.
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция.

Познавательные: выбор наиболее эффективных способов решения задания, рефлексия способов и условий действия.

Коммуникативные: управление поведением партнёра, контроль, коррекция, оценка действий партнера.

Предметные: закрепление полученных знаний и умение их применять в практической деятельности.

	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.


	Организует деятельность по применению новых знаний.

Мини-тест по материалу.


	Самостоятельная работа. Осуществляют самопроверку, сравнивая с эталоном.
	Регулятивные: контроль, коррекция, Выделение и осознание того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению.

	7. Рефлексия деятельности (итог урока).
	- Вспомним цели нашего урока. Достигли ли мы их?

-Что понравилось на уроке?

- Кто был самым активным?

- А самым грамотным?
	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цели и результаты, степень их соответствия.
	Коммуникативные: умение выражать свои мысли;

Познавательные: рефлексия


Самооценка. 

 1.Всё понял, могу этот материал объяснить другому. (5 баллов)

2.Я сам всё понял, но объяснить другому не берусь.(4 балла)

3.Для полного понимания мне нужно повторить тему.(3 балла)

4.Я ничего не понял. (2 балла)

Самоанализ урока

Урок русского языка в 5 классе. Тема «Фонетика. Гласные и согласные звуки».

Урок прошел в комфортной обстановке, Учащиеся чувствовали себя раскованно, участвовали в диалоге. В начале урока было организовано воспитательное воздействие на обучающихся, имевшее целью закрепление общечеловеческих ценностей у детей. Эта же сказка позволила привести детей к определению целей урока, которые были выявлены самостоятельно. Дети начали изучение темы с ситуации успеха, затем перед ними возникла проблемная ситуация (разрешенная в процессе работы над исследованиями в лабораториях). В ходе работы на уроке развивались следующие УУД (см. в таблице)

Дети достигли поставленных целей, дали самооценку действий, произведенных на уроке. 

Домашнее задание имеет два варианта, так как одно позволяет отработать Коммуникативные УУД: умение выражать свои мысли; Познавательные УУД: выбор наиболее эффективных способов решения задания. И, конечно, Метапредметные УУД: способность чувствовать окружающий мир, обозначать свое понимание или непонимание вопроса (для того, чтобы построить карту страны звуков, нужно обратиться к знаниям, полученным на уроках географии).
